

水利水电工程建设管理问题及解决措施

阳雄见

湖南省邵阳市六都寨灌区隆回县供水管理所 湖南 邵阳 422200

【摘要】：水利水电工程在国计民生中占有重要地位，其项目建设质量更是重中之重。为了更好地确保工程质量，需要通过科学管理措施来达到质量标准。项目建设期间，通常都会遇到材料不达标、天气不理想，管理措施不到位等问题，若不引起高度重视，采取科学方法应对，定会影响项目质量，留下安全隐患。只有加大管理力度，提高管理能力，才能更好地确保项目建设质量，实现水利水电事业的可持续发展。

【关键词】：水利水电；工程建设；管理问题；解决措施

水利水电工程建设是社会基础设施建设的重要组成部分，对于社会经济的发展具有十分重要的积极意义。项目从规划设计到竣工验收全过程的管理，体现在水利水电工程的建设质量好坏，直接影响到人们的生命财产安全，以及工程效益的发挥，因此，在水利水电工程建设过程中的管理工作显得尤为重要。

1 管理工作在工程建设中的重要性

1.1 保证项目质量

水利水电工程建设质量是社会普遍关注的一项问题，因为这项工程质量跟人们日常生活有直接联系，特别是对社会建设和发展有密切联系。而项目验收环节作为整个工程管理当中的重要内容，能够在完成项目之后对其开展质量检验工作，确保水利水电工程能够达到相关标准。

1.2 保证施工进度

水利水电工程建设规模和实践方面跨越度非常大，所以在实际建设过程中，这项工程进度就会受到各项因素影响，发生跟前期规划不符的状况，这样就会对项目的顺利开展以及落实造成影响，甚至还有可能会导致施工方承担很大经济损失。所以水利水电工程在建设期间一定要从各方面进行考虑，这样能够制定更科学合理的施工方案。而建设管理工作在项目施工全程对影响进度的各项因素进行有效分析，第一时间处理影响进度的故障问题，确保项目能按照前期计划顺利完成。

2 管理中出现的问题

2.1 缺少完善管理机制

水利水电工程建设中的管理，包括项目施工、施工工期以及安全等多个方面。然而在质量管理上，尽管设计有质量保证体系图，但大多空洞，甚至流于形式，规范的考核制度难以落实，一些管理工作无法有效开展，难以起到激励作用。项目建设前期的准备工作有待提高，否则会给施工进度和质量造成很大后期干扰。其次，建设过程中，质量管理者未能切实目施工进度制定科学工程管理方案，导致质量管理工作无法全面得到管控，这些都是管理机制不够完善的体现。

2.2 材料质量不符合标准

项目建设质量好坏，是以施工材料质量为基础，只有科学控制施工材料质量，才能建设出优质的水利水电工程。所以需要选择对的施工材料严格进行控制，根据设计和标准对材料质量进行筛选，如砂石、混凝土、木材，石灰等材料，项目建设各阶段都要根据施工图纸进行用料混合，调配适合的施工材料。管理者同样要对材料开展检测工作，对于不符合施工标准的材料不能运用到施工中。建筑成品中很重要的用料则是中间产品，这对项目质量有着非常重要的意义，例如水泥砂浆中间产品就是中间产品之一，因此控制项目中所用到的材料和中间产品质量非常重要。

2.3 管理者缺乏管理意识

工程项目在建设管理过程中，若管理工作缺乏严谨性，人为因素最能影响到项目质量。在建筑材料购买以及工程造价和质量效益等方

面，并没有引起管理者的高度重视，造成项目建设当中发生各类问题。在工程施工管理当中，部分施工单位的管理意识比较薄弱，造成施工人员未能严格按照有关规范性操作，质量措施未能主动落实到位，无法严格根据相关技术要求以及行业规定标准，无法对项目建设和管理工作进行有效把控，这样就会影响和制约水利水电工程建设和发展。

2.4 施工人员专业技术水平有待提高

施工人员所具备的综合业务能力，在一定程度上可以决定工程建设质量。然而，实际运作中很难达到规定标准。这些人员在专业技术水平上难达标，管理经验不够丰富。科学技术水平在不断发展，水利水电工程有关技术水平也应得到提高。若项目负责人自身专业性不够，业务能力不强，就会给项目实施带来影响，同样也会影响到项目施工进度和建设质量等。若施工人员对有关规范标准掌握程度不够，建设过程中很难根据科学要求进行施工，或行为缺乏规范性，最后很难确保项目达到预期质量标准。

3 提高工程建设管理的有效措施

3.1 健全工程管理体制

在水利水电企业快速发展进步的过程中，对其管理体系进行实时优化，这样才可以确保项目建设质量。因此，要求企业制定科学管理措施，结合项目建设实际，建立科学管理体系，并将所制定的管理措施落实到实际工作中，使各阶段各部门工作人员严格落实这项管理制度，提高管理者综合素养。这种体系的制定和管理，要便于实际操作，有利于水利水电工程发展，使项目建设管理工作能够将自身作用充分发挥出来，管理者要努力提高专业技术水平，加大管理和把控力度，为项目建设提供有效推动力。企业管理者要对管理方法不断进行创新，建立更完善的工程管理体系，要根据项目建设实际以及项目建设中的细节进行严格监督管理，秉持良好管理态度和公平公正管理方法，以确保项目建设质量和施工进度，同时，加强施工管理者责任意识和管理水平。要加强项目建设管理者的责任意识，要求工程企业需要对项目建设施工管理工作提高重视，要求管理者了解项目建设当中实际责任和内容，构建更健全的施工管理以及监督体系，为项目建设管理工作提供更全面且合理的制度支持。

3.2 合理调配和管理所需材料和机械设备

在项目建设中，各项机械设备和建筑材料的使用也非常多，并且各个设备和材料的使用时间、工作频率等各方面都不一样，为了更好地达到工程项目建设标准，除了要对项目建设用到的一些设备和材料调度进行科学管理以外，还要使这些都能达到水利水电项目建设供应需求，并且还要保证这些材料和设备能够安全正常使用。这些，对项目建设管理工作而言有着很重要的意义。为了更好地将工程项目施工材料和机械设备的调配以及管理水平提高，除了要严格对建筑材料的购买过程进行管控以外，还要保证材料购买和质量验收、进入到施工现场、储存管理和施工应用等各阶段管理工作都能做到位，而且还要加大对材料，成本费用以及功能质量方面的把控力度，保证这些都能符合水利水电工程建设标准。

建筑材料作为水利水电工程建设质量的核心组成部分。为了更好地将施工材料质量管理工作做好,首先要求采购工作人员在购买材料时必须严格落实有关质量标准,选择信誉好的材料供应商,杜绝出现以次充好等行为。另外,在材料进入库存前,要对其全面开展检查工作。对不符合质量标准的材料,要求供应商及时进行调换,以免劣质材料混入到合格材料当中。进入库房之后的材料也要进行分类储存,根据材料不同特性做好养护工作,保证施工材料不会发生变质情况。另外,使用材料时要进行检查,看材料包装有没有出现破损,是否超过规定的使用期限,有没有出现变质或者损坏等问题,材料检查符合标准之后,就可以将其运输到现场施工进行分类堆放。

3.3 加强建设过程管理

项目建设需要根据流程和方法,全方面做好有关管理工作,保证流程具有合理性,采取合适方法,加强项目建设质量。开展管理工作时,要提高监督管控水平,结合项目施工进度实际情况,做好流程的把控工作,严格执行规划,科学合理地引入新技术和新工艺,认真检查整个项目建设过程。若发现建设当中所出现的违规行为以及不合规的施工建设,要及时进行纠正,保证整个项目建设质量能够得到控制。这是一项重要的内容,要深层次的对实际情况进行调查,严格根据施工方法开展验证,保证方法的合理性,选择合理可靠的施工方法开展建设,为项目达到预计目标提供有利条件。

3.4 加强质量监督

质量监督是项目建设中的重要一环,需要贯穿落实到整个项目建设当中。监督管理者要以此为参照,对工程项目施工进度以及质量开展监督。项目建设内部监管机制要具备独立性,以免在实际操作当中受到限制。监理机构要解决项目建设当中的实际问题,一旦发现,要快速通知施工单位进行处理。监理人员要有较强的综合素养,较高的职业道德,保证工作的公平公正性。实际工作中,要对施工图纸和施工进度进行全面了解,要求工作人员第一时间处理问题,必要时提出有关意见,对重点问题要重点进行监理。

3.5 落实工程建设资金

建设资金是项目建设的血液,是管理工作的润滑剂。资金筹措工作量大,若建设环境复杂,施工工期延长,所投设备多,任务更艰巨。因此,发生这种问题,就需要很多资金进行保障,只有在项目建设过程中不出现资金短缺问题,才能进一步推动项目顺利开展。目前,项目资金渠道不乐观,资金管控能力不一,资金流失问题经常发生,若没有多余资金作为后盾,轻则影响到项目施工进度,重则很容易发生施工中断。为了确保工程的顺利进行,不因资金短缺而使项目进度出现拖延,需要设置施工专用款管理部门,实行专款专用的对策,严格处理公款私用或携款私逃等问题。政府部门和建设企业要相互协调,保证资金能够成功落实到项目建设中。

3.6 实现项目建设管理目标

不管工程项目的规模是多少,一定要在建设前期对工程的管理目标进行全面规划。在此期间,可以从各方面对项目管理进行目标明确

运用,加强各部门之间的沟通,保证施工责任能够落实到位。以管理目标为基础,严格根据我国有关法律法规,加大对项目建设的全面监督管理。以安全生产为引导,切实提高工程项目建设的可靠性,围绕实现项目的进度和安全质量目标、施工企业的经济效益开展管理。

4 探究提高水利水电工程建设管理有效措施

4.1 在水利水电项目施工中引入全过程质量管理体系

水利水电工程施工过程中,一定要将全过程管理体系落实到位,建设单位要构建更加完善的施工质量管理体系,根据项目施工实际特征设置有关机制,同时还要加强质量把控进度。施工过程中要求不断对组织设计和施工技术交底方案进行完善,施工期间还要对工程质量开展检验以及验收工作。水利水电工程施工过程中,一定要将全过程质量管理体系落实到位,将整个质量管理体系引入到项目施工中加强质量监督力度,并且通过健全设计方法将质量,制定更健全的文件审查机制,施工中要不断健全检查机制,保证工程质量能够达到这项管理要求。

4.2 加大水利水电工程项目建设和管理方法

项目建设需要根据流程和方法,全方面将有关管理工作做好,保证流程具有合理性,并且方法恰当,可以加强项目建设质量。开展管理工作时,要将监督管控水平提高,结合项目施工进度实际情况,将流程的把控工作做好,制定更严格的执行规划,科学合理地引入新技术和新工艺,认真检查整个项目建设过程,第一时间发现建设当中所出现的违规行为以及不合规的施工建设,如果出现任何问题,就要及时进行纠正,处理有关工作人员,保证整个项目建设质量能够得到控制。针对项目管理方法进行把控也是非常重要的一项内容,要严格根据施工方法开展验证,深层次的对实际情况进行调查,保证方法的得当性,选择最合理且可靠的施工方法开展建设,为项目达到预计目标提供有利条件。

4.3 加强水利水电大现场勘查力度

对于实力水电工程项目而言,这项工程非常庞大,施工难度很大,所以在正式建设前要开展勘察工作。项目建设前,施工企业需要委派技术非常强以及经验非常丰富的员工到实地进行勘察。记录本地区域的天气情况,地形地貌等,然后对现场所勘察的数据进行整理工作,解析整个水利水电建设工程中有可能出现的不利因素,建设当中有可能发生的问题,共同探讨和探究,将不利因素所造成的影响降低。这样才可以将水利水电工程建设质量提高,减少意外情况发生。

5 结束语

随着水利水电工程行业的快速发展,为了更好地提高行业建设质量,充分发挥全面管理的作用,建设方要提高建设管理水平,施工企业要提高自身专业技能,克服不利因素,恪守职责,将施工进度、质量和安全作为重点,层层落实管理责任,只有这样,才能不致国家资金打水漂,才能使项目运行安全,受益群众放心,真正体现出管理的重要作用。

参考文献:

- [1] 陈宇.水利水电工程施工质量管理问题及其解决措施[J].工程建设与设计, 2019(05):247-248+251.
- [2] 周峰.浅谈水利水电工程建设管理中存在的问题及解决措施[J].农家参谋, 2018(13):186.
- [3] 刘卓霖.水利水电工程建设管理问题及解决措施[J].河南水利与南水北调, 2018, 47(06):62-63.
- [4] 王涛.水利水电工程建设管理问题及解决措施[J].绿色环保建材, 2018(02):246+248.